

Евгению Евтушенко

040406.

ПИСЬМО ПРЕЗИДЕНТУ



Уважаемый Владимир Владимирович!

Как Вы знаете, уже несколько лет я преподаю русскую литературу в США и думаю, что она и есть, может быть, самый лучший ключ к так называемой загадочной «русской душе». Когда Достоевский говорил о том, что красота спасет мир, он, прежде всего, конечно, имел в виду красоту духовную. Но красота окружающей природы, а этой красоты России не занимать! – это не просто пейзажи, а колыбель нашей духовности. Американские студенты, изучающие Пушкина, Толстого, Чехова, Ахматову, Цветаеву, Пастернака, Булгакова, Платонова и других наших классиков, знают, что только муки совести, иногда мучительные, служат доказательством ее существования. В эти дни в родном мне Иркутске – столице Восточной Сибири, и станции Зима, куда в девятнадцатом веке сослали моих предков – украинских крестьян, вставших против жестокостей помещика, мои земляки поднимают свой голос в защиту одной из драгоценнейших земного шара – Байкала, потому, что они не хотят, чтобы их мучила совесть перед детьми и дальними потомками за жестокость по отношению к нашей и так уже истерзанной детьми матери-природы. Я и в прошлом выступал за спасение чистоты Байкала. Я хочу, чтобы мои земляки знали, что я с ними и сейчас. Но я хочу также, чтобы они знали, что мне непрерывно говорят, пишут по электронной почте, звонят,

выражая свое искренне человеческое волнение по этому поводу, многие американцы, в том числе мои коллеги-профессора, мои студенты, преподаватели русского языка и литературы, писатели, художники, фотографы, энтузиасты-экологи. Иногда с некоторых наших трибун, даже с думской, можно слушать заносчивые речи о недоброжелательности американцев к русскому народу, а от некоторых американских политиков – о недоброжелательности русских к американцам. Однако подобные ораторы – лишь взаимозеркальные отражения, которые никак не могут вылечиться от взаимопопугайского гриппа холодной войны, бесконечно обвиняя друг друга. Джон Стейнбек на этот счет в книге «Путешествие с Чарли» весьма остроумно подметил, что у русских есть свои «русские», которых они обвиняют во всем, только они называют их «американцами», а наоборот.

Я только что присутствовал в течение нескольких дней на научной конференции Ассоциации преподавателей русского языка и литературы школ и колледжей так называемого Дикого Запада. Это люди, которые с завидной увлеченностью прививают молодому поколению США любовь к культурным ценностям России. Многие из них тоже были на Байкале, и, конечно, обеспокоены. Это, конечно, хорошее известие о крупном контакте с Китаем. Но я согласен с теми, кто говорит, что гораздо безопасней класть трубу, обходя Байкал – любое стихийное бедствие или акт вандализма могут привести к смертельному загрязнению. А вокруг происходит загрязнение человеческих душ, когда деньги и власть ставят выше совести, и мы видим отравление ядом агрессивной ненависти к народам нашей многонациональной Родины, и ее гостям, – особенно если их кожа другого цвета. Мы не должны допускать ни духовного загрязнения, ни угрозы загрязнения природы.

Надеюсь, что Вы, Владимир Владимирович, скажете ваше веское слово, которое поможет гуманному решению судьбы Байкала – одного из символов России.

С уважением
Евгений ЕВТУШЕНКО,

сибиряк, поэт, прозаик, кинорежиссер.
Лауреат Государственной премии СССР

Новые известия 2006-Чамп-С-1.